

# 清风拂南嘉

## ——嘉鱼县推进党风廉政建设宣教月活动纪实

通讯员 梅皇荣

清廉之风徐徐入怀,廉洁文化浸润人心。9月份以来,一场以“创清廉嘉鱼扬清风正气”为主题的党风廉政建设宣教月活动在全县全面铺开。

为确保实现“好事实办”目标,该县纪委监委精心配制出台12项廉洁“套餐”,不断深化拓展党风廉政建设“教育链”,弘扬“清廉之风”。

### 以学促用 党纪法规入脑入心

“作为单位‘一把手’必须旗帜鲜明讲政治,带头做到‘两个维护’,切实在履行管党治党责任、严格自律上当标杆、作表率……”该县检察院组织班子成员集中学习《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》时,检察长吴寿春畅谈心得体会时深有感触地说。

这是该县以“宣教月”活动为契机,组织开展“纪法同行”集中学习活动的缩影。

近年来,该县结合党史学习教育,分领域、分层次、有针对性开展准则、条例、监察法、政务处分法等党纪法规学习,确保学习无盲区、无遗漏,实现全覆盖。

同时,积极创新方式方法,采取“线上+线下”相结合的形式,充分利用学习强国APP、“掌上咸宁”客户端、“咸宁发布”微信公众号、“清风嘉鱼”微信公众号等平台,打造“指尖”课堂,及时推送党史、党纪知识题库,组织党员干部和公职人员参与知识测试,营造浓厚的学习氛围,并通过理论中心组引领学、支部主题党日集中学、个人自主学,以及组织开展纪法研讨和知识竞赛活动等,确保学用结合、以学促用,推动党纪法规入脑入心。

截至目前,该县各地各单位已先后开展各类党史党纪学习培训和知识竞赛

活动40余场次,吸引了5000余人参与。

### 以上率下 廉洁教育常态化长效

“党员干部要以自重、自省、自励、自警的定力,做到人前人后一个样、八小时内外一个样、台上台下一个样,有没有监督一个样。”9月28日,该县召开党风廉政建设教育大会,县委书记王永以“清廉”为主题,用深刻的语言、翔实的数据、鲜活的案例,为100余名“关键少数”作廉政专题报告。

县委书记为“关键少数”讲廉政党课,作为该县一种常态化廉洁教育方式,旨在通过常敲“廉洁钟”、常吹“清廉风”,为全体党员干部打好廉政“预防针”。

“宣教月”期间,该县坚持以上率下、紧抓重点、以点带面,分层分类组织初任公务员、预备党员、重点领域和关键岗位干部、新任科级干部及其配偶、村(社区)党支部书记等群体开展廉洁教育培训,通过“关键少数”引领带动“绝大多数”自觉守纪律、讲规矩、作表率。

同时,该县以支部主题党日、专题民主生活会、中心组学习会等为载体,深入开展“一把手”、党委会班子成员讲廉政党课、支部书记讲廉政“微党课”等活动,以讲促廉,不断推动纪法观念、廉洁理念内化于心、外铸于行,引领党员干部自觉筑牢拒腐防变思想道德防线。

截至目前,该县各级“一把手”已先后讲授党史和廉政专题党课120场次,直接受教育党员干部超过4000余人。

### 以案示警 警示教育筑牢防线

“反面典型声泪俱下的自白、痛心疾首的忏悔,让我深受震撼。在今后工作中,我一定要时刻绷紧廉洁自律这根弦,

干干净净做事,清清白白做人,自觉接受监督……”新街镇近日组织机关干部、村(社区)书记和镇直部门负责人等集中观看警示教育片《贪欲不遏 自毁人生》《迷途》时,该镇港东村党支部书记熊丹阳深有感触地说。

为扎实推进“宣教月”活动走深走实,该县一方面组织各地各单位分批次、分场次组织观看警示教育片,开展观后讨论、撰写心得体会等,不断提高警示教育实效;一方面组织党员干部观看廉政教育片,通过参观廉政教育基地、旁听职务犯罪庭审、现场宣布处分决定、开展“以案五说”、通报曝光典型案例、树清廉家风、评廉洁家庭等系列主题活动,分层分类定制“廉政套餐”,精准施教,不断提升警示教育的精准度和震慑力,构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制,进一步巩固和发展反腐败斗争压倒性胜利。

该县坚持正反结合,不断深化拓展廉政警示教育“链条”,通过参观廉政教育基地、旁听职务犯罪庭审、现场宣布处分决定、开展“以案五说”、通报曝光典型案例、树清廉家风、评廉洁家庭等系列活动,分层分类定制“廉政套餐”,精准施教,不断提升警示教育的精准度和震慑力,构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制,进一步巩固和发展反腐败斗争压倒性胜利。

据统计,自“宣教月”活动开展以来,该县各地各单位已先后开展各类廉政警示教育200余场次,受教育党员干部达到6000余人;开展集中讨论50余场次,收到观后感和心得体会75篇。

### 以文养廉 廉洁文化润物无声

“大明清官李太清,一世英名传古今,激励后人树榜样,唱响廉政好声音。”近日,由该县文化馆精心编排的廉政戏

曲《大明清官李太清》已完成视频录制,将在全市进行展播巡演。

这是该县深入挖掘本地历史名人廉政典型故事,打造“一地一品”清廉文化品牌的一个生动实践。

“宣教月”期间,该县一方面充分挖掘本地清廉文化资源,精心创作廉政说唱《大明清官李太清》、情景剧《纪念抗洪英雄高建成》、诗朗诵《清风颂》等一批富有地方特色的红色廉政文艺节目,一方面运用“大篷车”“百姓舞台”“红色文艺轻骑兵”等群众喜闻乐见的传播载体,深入全县开展巡回演出,让廉政之声飞入寻常百姓家。

“国无德不兴,德政促廉政,千古一曲清风颂。”9月28日,该县《唱支山歌给党听》——聆听音乐学党史·特色党课暨党风廉政建设宣教月文艺演出活动在嘉鱼大剧院激情上演,800余名干部群众共享清廉文化盛宴。

为丰富活动方式,该县利用廉政音乐会的形式传递“清廉嘉鱼”,激励广大党员干部学史明理、学史增信,不断传颂清廉之声,增强“宣教月”活动的感染力和影响力。同时,通过在车站、公园、广场等人流密集场所举办廉政廉洁主题美术书法根雕作品展等,以群众喜闻乐见的艺术表现形式,让廉洁文化浸润人心、化风成俗。

“清廉文化”是“清廉嘉鱼”的重要载体之一,“宣教月”期间,该县围绕清廉机关、清廉企业、清廉学校、清廉医院、清廉村居、清廉家庭和清廉文化建设目标,认真制定“任务书”、绘好“施工图”,扎实推进“清廉湖北”建设落地生根,推动全面从严治党向基层延伸,让“清廉”基因厚植南嘉沃土,催开“廉洁之花”。

## 纪检动态

### 市纪委监委驻市住建局纪检监察组 紧盯重要节点纠“四风”

本报讯 通讯员唐仁科、王雯静报道:今年以来,市纪委监委驻市住建局纪检监察组立足监督首责,紧盯重要时间节点,开展“四风”问题专项检查工作。

该组有针对性地选取“四风”问题易发多发的项目建设、资金使用等环节,以职能权力集中的综合监督单位及所属部分二级单位为重点,采取检查账目、实地走访、交叉检查等方式,对公务接待、加班餐和差旅费、工会福利、购置办公用品和公务用车维修、相关项目资金使用、劳务派遣人员工资发放等方面是否存在“精致走账”问题,开展“点穴式”抽查,以督促相关单位绷紧纪律“神经”。

“针对交叉检查发现的16个财务不规范问题,我们将督促有关责任单位逐一进行整改销号,并通过追责问责、举一反三,确保整改落实落细。”该组负责人表示,对“四风”问题要露头就打、绝不宽容。

### 通城推行党务村务公开 着力打造“清廉村居”

本报讯 通讯员张瑞豪报道:“每季度来看看公示栏,心里头就踏实。”日前,通城县五里镇尖山村村民陈大爷一边阅读村务公开栏里7至9月的党务村务公开信息,一边满意地说。

为规范权力运行、完善监督机制,近年来,通城县纪委监委重点围绕打造清廉文化阵地,多点发力,助力清廉村居建设。一方面联合民政、住建、农业、司法等部门,围绕“三重一大”事项决策、农村“三资”管理、惠民惠农政策落实、党务村务公开、办事工作制度等内容,全面梳理“小微”权力事项56项,化繁为简、汇编成册;一方面制定清晰明确的工作流程图,把村级小微权力清单具体化。

同时,推动阳光监督,将权力清单内容、管理办法等在村务公开栏进行公开,接受群众监督,着力营造守廉、赞廉的浓厚氛围,为清廉村居建设注入“廉”因子。

### 赤壁坚持以案明纪

### 用“身边事”警示身边人

本报讯 通讯员罗雨轩报道:“我身上发生的事,在每一个村党支部书记身上都有可能发生。因此,我要警醒所有的村党支部书记、党员同事,一定要注意自己的一言一行、一举一动,绝对不能做违背党纪法规、违背群众意愿的事……”日前,赤壁市召开廉政教育大会,组织各地各单位“一把手”和分管纪检监察工作领导观看《迷失初心》,获得强烈反响。

这是赤壁市纪委监委用好身边“活教材”,让警示教育入脑入心的一个缩影。

近年来,该市坚持以案明纪释法,用身边案警示身边人,形成强烈震慑。以“身边人”案例说纪释法、述责说害,既通报案件特点,分析问题,又找准找实廉政风险点,精准施策,开出药方。用“老熟人”作案例,用身边事教育身边人,不断破除党员干部的“看客”心态,自觉远离违纪违法红线,守住初心。

今年以来,该市已先后编印忏悔录70本,印发典型案例通报11期,走进案发单位召开警示教育大会4场,有效增强了党员干部遵纪守法意识。

### 通山县政协挺纪在前

### 推进“清廉政协”建设

本报讯 通讯员张远杰、焦三华报道:10月15日下午,通山县政协召开党风廉政建设宣传教育暨“清廉政协”建设动员会,要求县、乡政协机关一体推进“清廉政协、清廉机关、清廉家庭、清廉文化”四位一体廉政建设,不断夯实党风廉政建设基础。

该县政协一方面以“清廉政协”和“清廉机关”为载体,不断压紧压实县乡政协组织全面从严治党主体责任,着力营造风清气正良好风气;一方面坚持以人民为中心发展理念,着力解决民生提案中的热点、难点、痛点问题,努力通过提升提案质量、提案水平,确保每件提案成为增强人民群众获得感幸福感安全感的重要支点。

该县政协表示,将始终把纪律挺在前面,用好监督执纪“四种形态”,标本兼治、固本培元,构建不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制,警钟长鸣,筑牢党员干部拒腐防变思想防线。

### 通山洪港镇

### 坚持入户“下访”解民忧

本报讯 通讯员王能朗、刘璇报道:日前,在通山县洪港镇纪委的监督下,该镇工作人员设在镇政府大门口的信访举报箱打开,发现箱里依然空空如也。

镇党委书记谭祺认为,这个“空”了一年的信访举报箱,说明党员干部廉洁、务实、高效的工作作风受到了群众的肯定。

这是该镇干部坚持入户“下访”,现场办公“接访”,与群众“零距离”接触,及时化解矛盾的结果。

从去年开始,该镇一改过去“坐等”群众上门反映问题的方式,要求机关干部每月下村现场办公接访不少于10天,结交“穷亲戚”不少于10户,及时为群众排忧解难。

截至目前,该镇机关干部累计下村接访群众1140余人次,讲授涉农政策和科技方面知识3510多人,现场为群众解决实际困难173个。



日前,以“创清廉赤壁 树新风正气”为主题的党风廉政建设宣教月知识竞赛,在赤壁市赤马港街道办事处浓情上演。竞赛活动旨在以赛促学、以学促用,推动党纪法规入脑入心、入言入行。  
通讯员 罗雨轩 摄



连日来,崇阳县纪委监委联合城市管理执法局打造廉政特色街头微景观,通过为散落街头的配电箱披上彩色“廉洁外衣”,使廉洁文化“浸润”人心。图为工作人员正在为配电箱制作廉洁彩绘。  
通讯员 袁露 摄

## 巡察“回头看” 杀好“回马枪”

通讯员 朱美明 阮妮慧

“你们2016年违规发放值班补助的问题整改进度怎么样了?”

“已全部清退到位,这是银行进账单……”

日前,通山县委巡察工作督导组对第十轮巡察反馈问题整改落实情况 and 前九轮延期整改事项进展情况再次进行现场督导。

这是该县发挥“回马枪”震慑作用,做深做实巡察“后半篇文章”的一个缩影。

近年来,通山县委巡察工作督导组紧盯群众关切的热点、整改落实的难点和全县发展的堵点,逐一制定问题清单,并通过不定期杀“回马枪”的方式,持续释放“整改不落实不放过、问题不解决不

罢休”的强烈信号。

一方面,紧盯反馈问题清单,“察”“老”问题整改落实情况;一方面以“再巡察”的标准,对之前没有见底的问题进行“再了解”,努力通过“挖”新问题来打破侥幸心理和“过关”心态,让被巡察对象时刻紧绷纪律之弦。同时,注重“访”的环节,实地了解群众合法合理诉求解决

情况,看群众对整改落实情况是否满意。

“巡察工作决不能一巡了之,必须督促整改落实。”该县巡察工作领导小组负责人告诉笔者,截至目前,该县先后开展巡察整改指导督导120场次,针对整改不力、进度缓慢等问题印发通报7期;巡察反馈的2546个问题,已完成整改销号2543个。

## 将军探母

○江瑞晋

“乡亲们,一人得道,鸡犬升天,是封建衙门的腐败现象。我们共产党的干部却大不相同。我们共产党要求廉洁奉公,我作为领导干部,更要带头执行。”铿锵有力的话语在江西省萍乡市莲花县湖上乡南村大礼堂回荡。

正在演出的是革命历史地方采茶剧《将军探母》,演员们声情并茂地演绎了朱辉照将军回乡探母的种种细节。

1950年底,朱辉照调往西北军区干部管理部任副部长。次年,他向军区请示并得到批准,回到了阔别多年的故乡,看望垂暮之年的母亲。

到了莲花县城,正是秋雨丝丝的季节。一行人舟车劳顿,又冷又饿。警卫员问:“首长,我们是不是与县委联系一下,以求当地提供一点方便?”

朱辉照抬起头,对警卫员说:“不必了,我们就在街边小店吃碗面条吧。”

警卫员很是奇怪,一个这么大的首长,回到阔别几十年的家乡,就这么冷冷清清的,不觉得寒碜?但他知道首长的原则,他一向低调,不愿扰民,不给组织增加负担,便不多言。

到了南村村口,乡亲们看到朱辉照回来,连忙跑去告诉他母亲:“花姑娘,花

姑娘,三伢仔回来啦!”

朱辉照远远地看见母亲满头银发,倚在门边。他大步跑上去跪在母亲的身边,抱着母亲:“妈妈,儿子回来了!”

想到自己在外革命多年,母亲吃尽了苦头,以致双目失明,父亲也因病逝世,朱辉照不禁泪眼滂沱。

母亲虽然看不到儿子如今威武的身姿,但她的手已经感觉到了,她把儿子从头到脚摸了一遍:“我的儿啊,终于等到你回来了!”

在家短短五天时间里,不少亲戚看到朱辉照如今掌管要职,负责部队人事

## 清风文苑